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Aufgabe 1  Akzeptable Programmiersysteme (1)

Seien Ag, A1, ...und By, By, ... zwei akzeptable Programmiersysteme. Zeigen Sie, dass es
eine undre Funktion geben muss, die in beiden Aufzdhlungen den gleichen Index besitzt.

Hinweis: Betrachten Sie zunéchst die Aufzédhlung Ay, By, A1, B1, Ag, B, ... und weisen
Sie nach, dass diese selbst wieder ein akzeptables Programmiersystem ist. Wenden Sie
dann das Rekursionstheorem an.

Aufgabe 2 Akzeptable Programmiersysteme (2)

Geben Sie Beispiele fiir akzeptable Programmiersysteme Ag, A, ... mit folgenden Ei-
genschaften an:

(i) Es gibt kein i € N mit o; = 11 = o
(ii) Fiir jede berechenbare Funktion ¢ : N — N und fiir jedes k& € N gibt es ein i € N
mit ; = Q11 = = Qi = P
Aufgabe 3  Primitiv Rekursive Funktionen
Die Klasse der primitiv rekursiven Funktionen N” — N ist wie folgt induktiv definiert:
e Die nullstelligen Funktionen (Konstanten) sind primitiv rekursiv.
e Die Nachfolgerfunktion s(n) = n + 1 ist primitiv rekursiv.

e Die Vorgéangerfunktion p : N — N definiert durch

0 falls n =0
p(n) = {

n—1 sonst
ist primitiv rekursiv.
e Die Projektionsfunktionen 7 : N* — N, definiert durch
(X1, Ty, ) = T
ist primitiv rekursiv.

e Die “Funktionskomposition” ist primitiv rekursiv, d.h. fiir alle primitiv rekursiven
Funktionen ¢ : N — N und hq,...,h,, : N* — N ist die Funktion f : N" — N,
definiert durch

flzr, .o xn) =glhi(xy, .o ), oo A (2, oy )

ebenfalls primitiv rekursiv.



e Das “Rekursionsschema” ist primitiv rekursiv, d.h. fiir alle primitiv rekursiven
Funktionen ¢ : N* — N und A : N**2 — N ist die Funktion f : N**! — N,
definiert durch

flxy,...,2,0) = g(ag, ..., x,)
flzy, .z, y+ 1) h(xy, ... xn,y, f(x1, .. 20, y))

ist primitiv rekursiv.

Benutzen Sie diese Definition und zeigen Sie, dass die folgenden Funktionen primitiv
rekursiv sind:

(i) fi(z) =z +2
(i) fo(z,y) =2 +y
(ili) f3(z,y) =z *y
Aufgabe 4  Primitive Rekursion und LOOP-Berechenbarkeit

Zeigen Sie, dass die Klasse der primitiv rekursiven Funktionen mit der Klasse der LOOP-
berechenbaren Funktionen iibereinstimmt.



